Osszes szerves széntartalom (TOC) meghatarozasa
1. Bevezetés

A Total Organic Carbon (TOC) angol kifejezés, magyar jelentése: 0sszes szerves szén. Az

Osszes szerves széntartalom a vizben 1évo kiilonb6zd szerves anyagokban talalhatd szén.

Szennyvizmintak elemzésekor az Gsszes szerves széntartalom mérésére azért van sziikség,
mert a TOC és a KOI értékek ugyan nem fliggetlenek egymastol, de az eldbbi a szerves anyag
tartalmat jellemzi, az utdbbi viszont az 0sszes vizben 1évé oxidalhaté anyag mennyiségét
méri. A szennyvizek tipusatol fliiggden kiilonb6z6 ardnyszamokkal lehet jellemezni a koztiik

1évé viszonyt. Altalanosan elmondhato, hogy a KOI értékek mindig nagyobbak, mint a TOC.

Az 0sszes szervesszén-tartalom (TOC) egyre fontosabb mindségi kérdés a félvezetd- ¢€s
gyogyszeriparban, az agrargazdasdgban, valamint nem utolsdsorban koérnyezetvédelem, a
vizkezelés €s az ivoviz-eldallitas teriiletén. Ez a paraméter fontos mindségi mutatd a felszini
¢s ipari vizeknél, és meghatarozd szerepet jatszik a vizek oxigénhéztartdsdban. A TOC
méréssel egyszerre kell meghataroznunk a jelenlévé asvanyolaj, oldoészer, peszticid,
poliaromas, klorozott szerves és egyéb természetes eredetii szerves vegyliletek mennyiségét.
Az 0§sszes szervesszén tartalom mérésére 30 éve allnak rendelkezésre kiilonb6zd mérési
modszerek, és a TOC-analizatorok vildgszerte egyre fontosabb szerepet jatszanak a viz-€s
mindség ellendrzd laboratériumokban. Az adott mintabol torténd TOC-meghatarozashoz
legmegfeleldbb analitikai technika kivéalasztasanal mindenképpen figyelembe kell venniink,
hogy a mérésnek ilyen szabvanynak, eldirasnak kell megfelelnie, és milyen mintamatrixrol

van sz0.

Az alap mérési eljards mindegyik esetben azonos: a mintdban jelenlévd széntartalmu
vegyliletek oxidacidja sordn a kotésben 1év0 szén szén-dioxidda alakul, melyet infravords
detektalassal jol mérhetiink. A szerves molekuldk szén-dioxiddd bontasara kiilonbozo
oxidacios technikdk allnak rendelkezésre. A két legelterjedtebb modszer a magas

hémérsékletii égetés és az oxidacio ultraibolya sugdrzas segitségével.

A magas hémérsékleti oxidacio soran 680 °C-on katalizator segitségével, vagy 1000 °C-on

katalizator nélkil torténik a kotott szén CO2-ra torténd lebontasa.



A szerves széntartalom szén-dioxidda ég el, az égéstermékeket barium-kromat katalizatoros
elnyeletdn vezetik at a szén szén-dioxidda torténd teljes elégetésének biztositasara. A nem-
szénalapu égéstermékeket reagens oldatokkal -elnyeletik és a fejlodott  szén-dioxid
mennyiségét egy kalorimetrids cellaban hatarozzak meg és szamitjdk a TOC értékét. A
szervetlen szén-alapi szén-dioxidot az égetés el6tt a karbonatokbdl sav hozzaadasaval

felszabaditjak.

A TOC-eredményhez az 6sszes szén (TC), illetve szervetlen szén (IC) mérési eredményébdl
kivonassal jutunk hozza. A magas homérsékleti technika gyors, elényos tulajdonsaga az erds
oxidacids képesség. Jol alkalmazhatd minden fajta szerves molekula ¢és szuszpendalt

részecskét tartalmazo mintak esetén, alacsony ppm koncentracié szinten.

A kémiai oxidaciot alkalmazé technikdban a mintdkat kalium-perszulfat, vagy kalium-
permanganat segitségével UV sugarzads mellett eloxidaljak, a szerves széntartalombol

szarmazoé szén-dioxid mennyiségét meghatarozzak.

2.1. A késziilék

A TOC méréseket Shimadzu gyartmanya TOC-VCSN tipust késziilekkel végeztiik, melynek
miikddése katalitikus égetésen €s a nem diszperziv infravords (NDIR) gaz analizisen alapul. A
pontos mérés érdekében az altalunk hasznalt kalibracional a mérendé minta TOC értékének
50 és 500 mg/l kozott kell lennie. Ha a minta ennél magasabb TOC értékii, akkor a KOI

méréshez hasonloan itt is a minta higitasa sziikséges.

A TOC analizator eldszor a teljes széntartalmat méri (TC, Total Carbon), majd ezutin a
szervetlen széntartalmat (IC, Inorganic Carbon). A TOC értékét a fenti két értek
kiilonbségébdl szamitja (TOC = TC - IC). A szervetlen szenet a karbonatok és a karbonat

ionok, a szerves szenet az egyéb nem karbonat forméban jelenlévd szén-vegyiiletek adjak.




2.2. Katalizatorok

Heterogén vagy homogén katalizatorokat hasznalhatunk. Jelen esetben egy katalizatorhalot
fogunk hasznalni, amely titan-dioxid hordozora felvitt ruténium tartalma keverék fém-oxidot
tartalmaz. A hald formanak szamos alkalmazasi teriilete van, er6sen savas kozegben
hasznaljak  eldszeretettel, pl fémek eldallitdsandl, nemesfém  galvanizalasnal,

ongalvanizalasnal, stb.

3. A mérés menete:

A mérés megkezdése elott fél oraval kinyitjuk a szintetikus leveg6t tartalmazod gazpalack
szelepét, majd bekapcsoljuk a késziiléket, hogy a belsé homérséklet a mérés kezdetére elérje a

méréshez sziikséges 680 °C-ot.

A Measure sample gombbal belépiink a mérdprogramba. Ezutan a billentylizet segitségével
beirjuk a minta nevét és az Enter billentyli megnyomasaval tovabblépiink. Beallitjuk a TC
méréshez tartozo kalibraciot, a beadagolandé minta mennyiségét €és az injektalasok szamat.
Az IC mérés bedllitasait is elvégezziik, a Next gombbal Iépiink tovabb. A késziilék
szivocsovét athelyezzikk a homogenizalt minta lombikjaba, majd a Start gomb

megnyomasaval elinditjuk a mérést.

A késziilék hangjelzést ad ki, ha végzett az egyes részfeladatokkal. Az elsé hangjelzésnél a
képernyén a TC érték lathaté a hozza tartozéd hibaszazalékokkal. A SD értéknek 1 alatt kell
lennie, a CV % 2-nél nem lehet nagyobb. Amennyiben az SD nem 1 alatti érték, az Add
injection majd a Start gomb megnyomasaval Ujabb mérést végeztetiink mindaddig, mig 1

alatti érteket nem kapunk.

Ekkor a Go to next measurement gomb lenyomasaval elinditjuk az IC mérést. A kovetkezd
hangjelzés utan a késziilék a TOC ¢és az IC értéket jeleniti meg. Ha az SD 1 alatti és a CV %
sem haladja meg a 2-t, akkor elfogadjuk az értéket és lejegyezziik. Az Exit measurement

gomb megnyomasaval kilépiink a méréprogrambol.

Ha a mért mintat higitottuk, akkor a késziilék altal megadott TOC koncentracidt a higités

mértékével sziikséges beszorozni (a programban is megadhat6 a higitas mértéke).



4. Ellen6rzo kérdések
- Mi a TOC definicidja?
- Miért van sziikség a TOC ismeretére?

- Milyen modszereket ismer a TOC meghatarozasara? Roviden jellemezze a kiilonb6zo

modszereket!

- Hogy kapjuk a TOC eredményt?

- Mibdl adodik a szerves és a szervetlen széntartalom?

- Milyen katalizatorok hasznalhatbak TOC meghatarozas soran?

- Melyek a mérés fobb 1épései?



